
Zestaw IX.   Macierze i wyznaczniki 

1. Dane są macierze A2x2 , B2x2 ,C 2x3 , D3x3 . Sprawdź, czy wykonywalne są działania:
a. A3B                                                 f. AT−B
b. 3 A2C                                              g. BT C
c. AC                                                      h. DCT

d. C D                                                     i. DC T

e. C B                                                      j. ACCT

2. Dane są macierze: A=[4 3
2 1] , B=[2 5

1 0 ] oraz macierz I. Znajdź macierz C:

a. C=2 A                                                d. C=ATBT T

b. C=AI                                             e. C=BT−2 I
c. C=B−I T

3. Dane są macierze A=[2 5 0
7 1 3] i B=[

3 1
0 2
2 5 ] . Znajdź macierz C:

a. C=ATB                                           d. C=3 A2 BT

b. C=2 A−BT                                         e. C=AT−BT

c. C=BT−AT

4. Dane są macierze: A=[ 3 1 2
−1 0 3
4 2 1 ] , B=[ 1 2 3

4 0 1
−1 2 2] , C=[2 0

0 1
1 1] i D=[2 0

1 1] . 

Wyznacz: 
a. F=2 A−BC             c. H=ACBC                          e. K=C B AT

b. G=D2                          d. I=AT C D
5. Sprawdź, czy zachodzi równość:  AB2

=A2
2 A BB2 , jeżeli 

A=[ 2 3
−1 0] i B=[1 −2

1 1 ] .

6. Oblicz wyznacznik macierzy A, jeżeli:

a. A=[
−1 2 1 1
−2 −2 2 −3
1 1 −1 2
2 1 3 −1

]                                d. A=[
3 4 5 −6
4 −3 5 1
−1 0 1 2
−4 3 −4 0

]
b. A=[

0 1 2 3
−1 0 1 2
−2 −1 0 1
−3 −2 −1 0

]                                   e. A=[
3 8 4 5
−2 3 0 1
4 0 1 2
3 4 0 −7

]
c. A=[

5 7 2 0
3 0 0 0
−1 2 4 5
0 1 3 7

]
7. Dana jest macierz: 

 A=[−2 5 0
4 −1 3
2 1 1]

Wyznacz:
a. minory odpowiadające elementom drugiego wiersza



b. minory odpowiadające elementom drugiej kolumny
c. dopełnienia algebraiczne odpowiadające elementom drugiego wiersza
d. dopełnienia algebraiczne odpowiadające elementom drugiej kolumny
e. wyznacznik macierzy

8. Dla jakich wartości parametru a dana macierz A jest osobliwa?

a. A=[
1 a 1
1 a 2
2 a2 2a ]         b. A=[

3 0 1
−1 a −3
a 1 0 ]          c. A=[

2 1 a
2 0 3
1 1 a ]

9. Wyznacz macierz dopełnień algebraicznych dla macierzy A:

a. A=[ 2 1
−3 5]   b. A=[ 0 1 0

2 3 0
−1 0 1]    c. A=[4 2 −1

1 0 2
1 1 −1]    d. A=[−3 1 0

−2 1 1
1 0 2]

10. Oblicz A−1 BA oraz ABA−1 dla macierzy:

A=[0 0 1
0 −1 2
1 −2 3] oraz B=[1 0 0

0 2 0
0 0 3] .

11. Znajdź macierz odwrotną do A korzystając z twierdzenia o postaci macierzy odwrotnej:

a. A=[10 2
4 0]  b. A=[

3 −1 2
−4 1 0
2 0 −3]  c. A=[

1 2 1
−1 −1 0
1 3 1]

d. A=[ 3 1 −1
4 2 −1
−2 −1 1 ]

12. Korzystając z metody bezwyznacznikowej znajdź odwrotne do danych:

a. A=[1 2 0
2 3 0
1 −1 1]                                      b. A=[

2 0 0 4
0 0 0 1
0 2 0 0
−1 0 1 0

]
13. Dla jakich wartości parametru  odwracalna jest macierz A: A=B BT , jeżeli 

B=[0 1 
1 0 ] ?

14. Znajdź macierz X spełniającą równanie: 

a. XA=B , A=[1 1
2 1] , B=[0 1

3 −2]
b. AX=ATX−Bdet A , A=[1 2

3 4] , B [11]
c. B−1 XA= I , A=[1 1

3 2] , B=[4 0
1 2]

            15. Sprowadzając macierze do postaci schodkowej wyznacz ich rzędy:

                  a. A=[
3 1 2 −1 7
0 1 0 2 1
3 2 2 1 8
0 1 1 5 4
−3 −1 −1 4 2

]                      b. A=[
1 2 4
1 4 5
−1 2 −2
2 2 7
0 2 4
−1 −4 4

]



c. A=[
1 2 3 4
0 1 2 3
1 2 0 1
−1 −1 2 2

]
16. Wykonując operacje elementarne na wierszach lub kolumnach podanych macierzy 

oblicz ich rzędy:

a. A=[
1 3 0
4 5 7
1 −1 4
2 4 2

]                               b. A=[
2 3 4 5 6 7
8 7 6 5 4 3
12 13 14 15 16 17
18 17 16 15 14 13

]
17. Wyznacz rzędy macierzy w zależności od parametru p∈ℝ :

a. A=[
1 p 1
3 0 2
p −p 1]                               b. A=[

p 1 1
2 2 p−1
p2 3 p ]


